Ha két mérést végziink a hitelesitetlen galvanométerrel, akkor csak azt tudjuk megallapitani, hogy a két esetben a
galvanomeéteren atfolyd dramokra az egyenldség, ill. a kisebb-nagyobb relacié teljesiilt-e. Ez azonban éppen elegendé
ahhoz, hogy meghatarozzuk Ry-et, feltételezve természetesen azt, hogy R elég nagy intervallumon beliil valtoztathato,
és hogy a mitiszer kdrosodas nélkiil kibirja a kovetkezSkben ismertetendd terheléseket.

Az elsé kisérletet végezziik az abra szerinti kapcsolasban R = R, esetén, és jeloljiik meg a galvanométer kitérését.
Kiszamitva az A és B pontok kozotti fesziiltségkiilonbséget:
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az Ry és az R’ = R, + R, parhuzamosan kapcsolt ellenallasok eredéje. A galvanométeren atfolyd aram:
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A maésodik mérés esetén iktassuk ki az dramkorbdl az Ry ellenallast. Mivel ekkor R < R', az A és B pontok kozott
a fesziiltség megnovekszik, ezért a galvanométeren I;-nél nagyobb I» aram fog folyni. Most kezdjiik el novelni az R

ellenallast, mivel az R novelésével o = R IR monoton csokken, ezért biztosan eljutunk egy olyan R = Ry
értékhez, amely esetén a galvanométer mutatéja az elsé mérésben megjelolt pontra all be. Ekkor: I; = Is. Ebbél
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Ha speciélisan R, = 0, akkor R, = R—2Rb.
1
Ry ismeretében pedig a hitelesités mar barmelyik kapcsolasban kénnyen elvégezhets. Ha példaul a méasodik kap-

csolast vessziik, akkor a skalan minden R értékhez bejelolhetjiik az ] = ————— értéket.
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Megjegyzés. A megoldok koziil sokan eleve feltételezték, hogy a miiszer skildja linearis. Ez a gyakorlatban ugyan
sokszor teljesiil, de pontos hitelesités esetén ez til durva feltevést jelent. Az ilyen megoldasokra csak 2 pontot adtunk.



